附件2

关于《深圳经济特区科学技术普及条例

（修订征求意见稿）》的说明
为全面系统深入学习贯彻党的二十大精神，深入学习贯彻习近平总书记对广东、深圳系列重要讲话和重要指示精神，深入贯彻落实习近平总书记关于科普和科学素质建设的重要论述，落实好国务院《全民科学素质行动规划纲要（2021-2035年）》和中共中央办公厅、国务院办公厅《关于新时代进一步加强科学技术普及工作的意见》具体要求，市科协组织起草了《深圳经济特区科学技术普及条例（修订征求意见稿）》，拟对《深圳经济特区科学技术普及条例》(以下简称《条例》)有关条款进行修改。现将具体情况说明如下。

一、关于《条例》第一条的修改说明

（一）修改建议

在第一条前面增加“为了实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略”的表述。

（二）修改理由

党的二十大报告指出“深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略”。2021年5月颁布的《广东省科学技术普及条例》第一条“为了实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略...”。为全面系统深入学习贯彻党的二十大精神，根据《广东省科学技术普及条例》，建议增加相关表述。

二、关于《条例》第十八条的修改说明

（一）修改建议

删去本条。

（二）修改理由

2021年6月3日，国务院印发《全民科学素质行动规划纲要（2021—2035年）》（以下简称《规划纲要》）。为落实《规划纲要》，市科协牵头起草了《深圳市全民科学素质行动规划纲要实施方案（2022-2025年）》（以下简称《实施方案》），并由市政府印发。由于《实施方案》已经明确了我市“十四五”期间全民科学素质和科普工作的目标、重点任务、工作分工和保障措施，因此，没有必要根据我市科普工作规划再制定实施方案。
三、关于《条例》第二十三条的修改说明

（一）修改建议

删去本条。

（二）修改理由

科技部每年组织开展全国科普统计调查工作，对全国各省市科普资源投入状况，具体包括科普人员、科普场地、科普经费、科普传媒、科普活动以及科学教育等方面，进行统计调查。中国科协和国家统计局每五年会进行一次中国公民科学素质抽样调查，深圳市已被纳入调查范围，并有独立数据。

公民参与科普活动情况是全国科普统计调查中的一个指标，公民科学素质监测评估、公民对科普环境满意度属于中国公民科学素质抽样调查的内容。上述两项工作分别由科技部和中国科协组织开展，并发布全国以及各省市的数据，我市没有必要重复进行统计调查。因此，建议此条删除。

四、关于《条例》第二十五条的修改说明

（一）修改建议

在本条后面增加“市、区人民政府应当建立健全重大突发公共事件应急科普工作机制，加强应急科普基础设施和服务体系建设，组织开展应急科普活动，提高公众对突发公共事件的应急处理能力”的表述。

（二）修改理由

2022年，科技部、中央宣传部、中国科协联合发布的《“十四五”国家科学技术普及发展规划》提出“建立健全国家应急科普协调联动机制，完善各级政府应急管理预案中的应急科普措施，推动将应急科普工作纳入政府应急管理考核范畴”。
《广东省科学技术普及条例》第二十一条规定：县级以上人民政府应当建立健全重大突发公共事件应急科普工作机制，加强应急科普基础设施和服务体系建设，组织开展应急科普活动，提高公众对突发公共事件的应急处理能力。

    新冠肺炎疫情发生后，应急科普工作机制发挥了重要作用。通过各类应急科普，让公众及时了解应急相关的科学技术知识，树立科学思想，掌握相关的科学方法，让公众具有一定的应用及处理实际突发问题、科学应对的能力。
五、关于《条例》第五十三条的修改说明

（一）修改建议

建议将本条“政府投资建设的科普场馆应当常年免费向公众开放”修改为“政府投资建设的科普场馆应当常年向公众开放，并制定对老年人、残疾人、现役军人、退役军人和未成年人的免费或者优惠措施”。

（二）修改理由

一是出于探索新型运营管理模式的需要。《现代科技馆体系发展“十四五”规划（2021—2025年）》中提出“通过委托管理、购买服务等方式，鼓励企业等社会力量参与科技馆体系建设和运行”。伟中市长在2022年8月调研光明区时提出，新科技馆运营管理方案要改革传统管理模式，创新运作方式，精简事业编制人员比例和财政投入。为创新科技馆运营管理模式，结合市场化优势，拟由运营公司参与新科技馆日常运营管理，可通过门票收入分成等方式充分激发运营公司积极性，发挥市场化运作在工作效率、成本优化、资源调配等方面的优势。二是出于减轻财政负担的需要。新科技馆建筑面积为12.83万平方米，仅次于广东科学中心，为全国第二大科技馆，运营管理费用较高，在保障场馆公益性的前提下，将全部或部分门票收入上缴财政，能够缓解财政资金压力，建立场馆自我造血和可持续发展机制。三是出于提升科普服务质量的需要。门票收入上缴财政或超额部分与运营公司分成后，该资金可通过财政拨付项目经费或运营公司自行使用的形式，增加科技场馆在购买科普展品、举办科普展览活动、研发科普产品等方面的资金来源，进一步提升科普资源供给质量，为观众带来更好服务。
六、关于《条例》第七十五条的修改说明

（一）修改建议

建议将本条“每年九月第三周为深圳科普周”修改为“每年九月为深圳科普月”，并将本条中深圳科普周相关表述修改为深圳科普月。
（二）修改理由

为贯彻落实《深圳经济特区科学技术普及条例》，提升我市公民科学素质，扩大“深圳科普周”影响力，深圳市科协于2020年制定了“深圳科普月”活动方案，从2020年开始至今将活动拓展至九月份全月举行。深圳市科普工作联席会议办公室每年向科普工作联席会议成员单位、各区政府、科普基地、科技社团等单位印发举办深圳科普月活动的通知，广泛发动各科普主体利用自身特色科普资源开展深圳科普月活动，构建了“深圳主场活动—各区分会场活动—各部门特色活动—全市科普资源联合行动”的活动体系。

将深圳科普周修改为深圳科普月更符合实际工作开展情况，并有利于拓展科普活动开展的广度和影响力。
七、关于《条例》中“科普基地”表述的修改说明

（一）修改建议

将《条例》第九、二十一、五十六、五十七、五十九、六十、六十一、六十二、七十二条中所述“科普基地”修改为“科普教育基地”。
（二）修改理由

全国科普教育基地和广东省科普教育基地均使用“科普教育基地”的名称，为保持与上级工作的延续性，并消除误解，宜采用相同名称。
八、关于《条例》中“科普示范点”的修改说明

（一）修改建议

删除《条例》第九、二十一、五十六、五十九、六十、六十一、六十二条中“科普示范点”相关表述，并删除第五十八条（即科普示范点认定条件）。
（二）修改理由

一是全国科普教育基地和广东省科普教育基地体系中均无“科普示范点”；二是科普示范点和科普基地功能相同，主要是规模上存在差别，由于我市部分区已开展区级科普基地认定工作，市级科普示范点的规模相当于区级科普基地，因此科普示范点设置意义不大；三是在实际工作中，从名称上看，科普示范点中“示范”二字易引起歧义和混淆。

特此说明。
